Отчет о проделанной работе
отряда ЮИД МОУ «СОШ с. Леляевка»
за 2022/2023 учебный год

Наш девиз: «Правила мы знаем просто высший класс,
                            Если вы хотите, мы научим вас!»
Основные задачи отряда:
· Активная пропаганда правил дорожного движения среди школьников.
· Профилактика дорожно – транспортных нарушений среди детей.
· Приобретение и распространение навыков оказания первой помощи пострадавшим при ДТП.
· Участие в смотрах и слетах ЮИД, различных конкурсах и соревнованиях.
· Работа с юными велосипедистами.
     Из года в год увеличивается поток автомобилей на дорогах, что создает объективную реальность возникновения дорожно-транспортных происшествий. Причем, несчастные случаи все чаще происходят не на больших транспортных магистралях, а на маленьких дорогах, рядом с остановками, а иногда и во дворе дома. И, к сожалению, зачастую причиной дорожно-транспортных происшествий бывают дети. Это происходит потому, что учащиеся не знают правил дорожной безопасности или нарушают их, не осознавая опасных последствий нарушений.
    В связи с этим и возникает необходимость проведения работы, направленной на профилактику дорожно-транспортного травматизма среди детей школьного возраста Наша школа достаточно давно работает в этом направлении. Особое внимание в данной проблеме  уделяется подготовке младших  школьников: проведение классных часов,  конкурсов, викторин и др. 
В начале учебного года был составлен план работы отряда ЮИД на 2022 –2023 учебный год. Работа отряда проводилась в соответствии с  утвержденным планом.
В работе отряда в течение  учебного года использовались различные формы работы: беседы «Как вести себя в общественном месте»,  «Будь осторожен!»,    «История велосипеда», «Для чего нужны светоотражающие элементы»; праздник «Посвящение первоклассников в пешеходы»;  проведение операции безопасности дорожного движения «Внимание, дети!» в сентябре. Конкурсы рисунков: «Дорога в школу», «Дорога глазами детей», «Безопасность дорожного движения», проведение викторины «Мы знаем азбуку движения на пять», участие в родительском собрании по теме «Правила перевозки ребенка в автомобиле» - просмотр видеофильма «Пристегнись», беседа «Обучение детей ПДД» и изготовление памяток для обучающихся и их родителей . Прошли рейды по проверке наличия световозвращающих элементов у  учащихся школы. Силами отряда ЮИД обновляется уголок БДД.


